

# 厦门日报

XIAMEN DAILY

2024年2月22日  
农历甲辰年正月十三  
星期四



中共厦门市委主管主办  
第22936号 今日12版  
新闻有奖爆料 968820

全省首个城市学习平台  
学习强国 厦门学习平台

全国首个城市党报强国号  
厦门日报 学习强国号

● 党员干部群众的“加油站”  
● 展示城市形象的“新窗口”  
● 传播闽南文化的“掌中宝”  
● 提升学生素质的“口袋书”

学无止境  
强国同行

中共厦门市委宣传部主管主办  
厦门日报社承办

中国百强报刊  
厦门日报 XIAMEN DAILY  
全媒体矩阵传播专家

## 中共中央印发《中国共产党巡视工作条例》

新华社北京2月21日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党巡视工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。通知指出，《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，以党章为根本依据，总结新时代巡视工作理论创新、实践创新、制度创新成果，进一步健全巡视工作体制机制、责任体系，对于坚持和加强党中央对巡视工作的集中统一领导、推进巡视工作高质量发展具有重要意义。通知要求，各级党委（党组）要把学

习贯彻《条例》作为重要政治任务，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。要坚持政治巡视定位，把“两个维护”作为根本任务，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要在强化巡视整改上见真章、求实效，压实整改责任，完善整改机制，综合用好巡视成果，深化标本兼治。要充分发挥巡视综合监督作用，加强巡视与其他监督的贯通协调，形成监督合力。要以巡视带巡察，发挥上下联动的系统优势，扎牢织密监督网。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。《条例》全文如下。

### 中国共产党巡视工作条例

（2015年6月26日中共中央政治局会议审议批准 2015年8月3日中共中央发布 2024年1月31日中共中央政治局会议第二次修订 2024年2月8日中共中央发布）

#### 第一章 总则

**第一条** 为了坚持和加强党对巡视工作的全面领导，推进新时代巡视工作高质量发展，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

**第二条** 巡视工作是上级党组织对下级党

组织履行党的领导职能责任的政治监督，根本任务是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

巡视工作坚持发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展的方针。

（下转A02版）

《中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》

### 单行本出版

新华社北京2月21日电 《中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。



#### 新华社权威访谈

## 深学笃行「厦门实践」为美丽中国开新局

专访三部委负责人和厦门市主要负责人

新华社记者

王立彬 康森 高敬 陈炜伟

筲箕湖综合治理是习近平生态文明思想的重要发端，厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。

如何阐释深学笃行生态文明思想“厦门实践”，在推进美丽中国建设中勇担重任，国家发展改革委、自然资源部、生态环境部负责人和厦门市主要负责人近日接受了新华社记者专访。

#### 深学笃行以筲箕湖综合治理为代表的“厦门实践”

新华社记者：在习近平生态文明思想发展过程中，以筲箕湖综合治理为代表的“厦门实践”具有怎样的地位？

国家发展改革委副主任赵辰昕：筲箕湖综合治理是习近平生态文明思想的重要发端，厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。习近平总书记在厦门工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动筲箕湖综合治理，以前瞻性的战略眼光创造性提出“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字方针，指出一条人与海洋和谐共生的高质量发展道路，对习近平生态文明思想的形成、丰富和发展具有重要意义。

“厦门实践”蕴含着深邃的马克思主义世界观和方法论。一是充分体现人民至上。构建良好生态环境是最普惠民生福祉，筲箕湖综合治理是对人民群众“筲箕湖何时不再黑臭”强烈呼声诉求的真切倾听和积极回应。

二是充分体现问题导向。筲箕湖综合治理坚持问题导向，针对被污染的水体、被破坏的生态环境及污染背后的深层次原因开展治理。

三是充分体现系统观念。筲箕湖综合治理20字方针注重统筹左右岸、上下游、陆上水上、地表地下、河流海洋、水生态水资源、污染防治与生态保护，达到系统治理的最佳效果。

深学笃行“厦门实践”的核心要义，是处理好高质量发展与高水平保护的关系、重点攻坚和协同治理的关系、自然恢复和人工修复的关系、外部约束和内生动力

下一步，国家发展改革委将把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，既注重总结厦门统筹推进高质量发展和高水平保护的实践成果，又学深悟透其中蕴含的马克思主义世界观和方法论，深入推进陆域、流域、海湾、海域高质量发展与高水平保护，推进美丽中国建设不断迈上新台阶。

福建省委常委、厦门市委书记崔永辉：筲箕湖综合治理是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。

1985年至1988年，习近平同志在厦门工作期间，高度重视生态文明建设理论与实践工作，提出既要防止“愚昧造成的破坏”，更要防止“建设性的破坏”；主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，明确“创造良好的生态环境，建设优美、清洁、文明的海港风景城市”定位；强调厦门市得海独厚又得天独厚，在发展特区经济的同时，一定要防止环境污染，保持生态平衡。

这一系列重要理念和实践，使得厦门早在改革开放初期，就注重永续发展。现在厦门空气质量持续保持全国重点城市前列，数字经济占地区生产总值比例达60%以上，单位国土面积地区生产总值、单位生产总值能耗等指标居于全国前列。

以筲箕湖综合治理为发端，厦门市着力构建人与自然和谐共生的城市生态新格局。现在筲箕湖、环岛路片区发展成为总部经济区，五缘湾片区建成高端商务区，环东海岸线周边建起了厦门科学城。事实证明，高质量发展和高水平保护是可以统一起来的。经过时间沉淀和实践检验，“厦门实践”愈发显现出习近平生态文明思想穿越时空、历久弥新的实践推动力。

#### “厦门实践”蕴含着“山水林田湖草是生命共同体”理念

新华社记者：“厦门实践”体现了怎样的生态文明建设理念？

自然资源部副部长孙书贤：“厦门实践”践行一体化保护和修复要求，呈现的陆海统筹、河海联动、城乡一体系统治理，充分体现了“山水林田湖草是生命共同体”理念。

（下转A03版）

《人民日报》昨日头版头条刊发“厦门实践”长篇通讯并配发评论，本报予以转载，敬请市民读者关注。

## 鹭岛蝶变

### ——习近平生态文明思想的厦门实践

《人民日报》记者

刘毅 常钦于洋 张晔 钟炜 刘晓宇  
举目远眺是蔚蓝的海，环顾四周是怡人的景。苍翠的红树林，洁白的白鹭，火红的三角梅……走进福建厦门，就走进了一幅多彩画卷。

经济高质量发展成绩单同样亮眼——以占福建省1.4%的土地面积，厦门创造出占全省14.8%的地区生产总值和48%的外贸进出口总值。

“高素质的创新创业之城”“高颜值的生态花园之城”，这幅新画卷，从何处起笔？走岸线、登海岛，进园区，上高山，访村庄，向厦门人寻答案，大家总会从30多年前讲起——

1985年，国务院批准将厦门经济特区范围扩大到厦门全岛和鼓浪屿全岛。同年6月，习近平同志从河北正定赴厦门履新，成为厦门经济特区初创时期的领导者、拓荒者、建设者。

从亲自谋划、部署、推动筲箕湖综合治理，到要求厦门成为生态省建设排头兵；从寄予厦门建设高素质高颜值现代化国际化城市的殷切嘱托，到赋予努力率先实现社会主义现代化的重要使命……在厦门经济特区发展的每个重要阶段和关键节点，习近平总书记都把脉定向，为厦门树牢“生态立市”之志、高水平推进生态文明建设，提供了理论指引和实践遵循。

“如今，32年过去了，海风海浪依旧，厦门却已旧貌换新颜”，2017年9月，习近平同志在金砖国家领导人厦门会晤欢迎晚宴上深情地说。

## 绘就一幅美丽中国的“厦门画卷”

●人民日报评论员

筲箕湖水清岸绿，下潭尾白鹭嬉戏，五缘湾海天一色，“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿”……写在碧海蓝天间的厦门生态答卷，成为绿水青山与金山银山有机统一、人与自然和谐共生的生动写照。

福建厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。1988年3月，面对污水横流、鱼虾绝迹的筲箕湖，时任

昔日的海岛小城，如今已是扬帆世界、拥抱全球的海湾型都市，“山、海、产、城、人”相融共生。

实践，书写厚重答卷；时间，见证鹭岛蝶变。

#### 一个湖

始终遵循筲箕湖综合治理“20字方针”，坚持一张蓝图绘到底，昔日“臭水湖”蝶变为“城市会客厅”

空中俯瞰，筲箕湖一湾碧水，如同一条绿丝带飘入岛内。白鹭洲上草木繁茂，白鹭翩飞。

筲箕湖从人人掩鼻的“臭水湖”，蝶变为“城市会客厅”，映照30多年来，厦门人生态优先的自觉和绿色发展的担当。

筲箕湖的前身为筲箕港，入夜后渔船灯火闪烁，形成当时的厦门一景——“筲箕渔火”。到上世纪70年代，筑堤围湖，向海要地，筲箕港从海港变成内湖，水域面积缩减到1.6平方公里。

到上世纪80年代，环筲箕湖数十万居民的生活污水，以及工厂的废水，直接排入湖，导致水质迅速恶化。

“湖水泛出臭味，沾在衣服上很长时间都散不掉。”从小就住在湖边的市民陈志毅记忆犹新。不堪重负的筲箕湖，成了厦门可持续发展的一块“绊脚石”。

“筲箕湖何时不再黑臭？”对人民群众的呼声，时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志牵挂于心，思虑深长。

1988年3月30日，习近平同志主持召

开专题会议，确定治湖方略，开启了筲箕湖的蝶变。

翻开留存的会议纪要，治湖决心跃然纸上——针对“九龙治水”难题，会议提出“市长亲自抓治湖”；针对治湖资金难题，会议明确市财政今年明年每年按1000万元，这相当于当年全市一年基本建设投入的1/10，比之前十几年的投入总和还多。

习近平同志创造性提出的治湖思路总结为“20字方针”：“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”。

会后，厦门市成立了筲箕湖治理领导小组。“20字方针”精准施策、对症下药，一场治湖大战、硬仗全面打响！

依法治湖，为综合治理保驾护航。

“30多年前，人们生态环境保护意识还比较薄弱。习近平同志以极具前瞻性的眼光提出依法治湖理念，成为筲箕湖治理成功的关键。”厦门市市政园林局总工程师王艳艳说。

从1989年市政府颁布《筲箕湖管理办法》，到后来的升级版《厦门市筲箕湖管理办法》，再到实施地方性法规《厦门市筲箕湖区管理办法》《厦门经济特区筲箕湖区保护办法》，厦门以最严格制度最严密法治推进治湖。1994年获得经济特区立法权后，厦门制定的首部实体性地方法规就是《厦门市环境保护条例》。制度体系不断完善，实现了从点到面、从水里到岸上、从单一治理到联合共治的转变。

截污处理，为改善水质祛除“病根”。

（下转A03版）

## 央媒持续聚焦“厦门实践”

本报讯（记者 吴晓菁）《人民日报》头版头条刊登《鹭岛蝶变——习近平生态文明思想的厦门实践》的长篇通讯并配发评论，新华社权威访谈栏目推出《深学笃行“厦门实践”为美丽中国开新局——专访三部委负责人和厦门市主要负责人》，央视新闻联播继续头条报道《厦门生态文明实践：从山顶到海洋绘就美丽画卷》，《工人日报》推出《书写人与自然和谐共生的“厦门篇章”》的深度报道；CGTN 英文专题 China24 栏目播出《Protecting Marine Ecology: 'Blue is the new green' in Southeast China's Xiamen》……昨日，《人民日报》、新华社、中央广播电视总台、《求是》杂志、《光明日报》、《经济日报》、《中国日报》等中央媒体继续聚

焦厦门，刊播以习近平生态文明思想“厦门实践”为主题的重要稿件、专题报道。

《人民日报》昨日在头版头条刊发长篇通讯《鹭岛蝶变——习近平生态文明思想的厦门实践》，详细介绍了厦门树牢“生态立市”之志、高水平推进生态文明建设的生动实践。文章从一个湖、一片海、一座城、一条路四个不同角度，全面展示了厦门生态保护修复的成功经验。文章指出，“厦门实践”舒展人与自然和谐共生美丽图景，为世界海湾型城市的生态保护提供生动范例。“厦门之窗，向世界展现一条建设人与自然和谐共生的中国式现代化的光明之路。”文章还配发评论《绘就一幅美丽中国的“厦门画卷”》。人民日报海外版也在头版同步刊发。（下转A04版）

## 央视新闻联播继续头条报道厦门生态文明实践 从山顶到海洋绘就美丽画卷

2月21日央视新闻联播头条播发《厦门生态文明实践：从山顶到海洋绘就美丽画卷》，全文如下：

绿色发展处于全国领先水平，是厦门市最突出的亮点之一。习近平同志在厦门工作期间，就高度重视生态文明建设理论与实践工作，提出一系列要求。近年来，厦门始终遵循“山水林田湖草沙是生命共同体”理念，一体化推进各类生态保护修复工程项目，不断构建“从山顶到海洋”的保

治理大格局，描绘出一幅以习近平生态文明思想指导海湾型城市生态保护修复的壮丽图景。

作为厦门海拔最高、最偏远的行政村之一，军营村现在是远近闻名的茶叶园、旅游村，家家都种高山茶，民宿也开了70多家，优良的生态正在成为村民们的“摇钱树”。

厦门市同安区军营村党支部书记高泉伟：真正连我们这种空气也可以卖钱，我们茶园生产的这些碳汇，已经卖出去了两次了。但就在上世纪80年代，军营村周边森

林被砍伐殆尽，生态破坏导致水土流失严重，与经济特区建设水平形成鲜明反差。为此，习近平同志在福建工作期间，先后两次深入军营村调研，走进村民家中了解生产生活状况和收入情况，因地制宜提出“山上戴帽，山下开发”的发展思路，即山上植树造林保护生态，山下种果种茶发展经济。

时任厦门市同安区军营村村委主任高泉明：1986年习近平同志到军营村第一次调研，问得非常仔细，他建议说种一些无籽柿，还给我们联系了一些无籽柿树苗。（下转A04版）